РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ:

СИДОРОВ П. И., ПАРНЯКОВ А. В. КЛИНИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ

- издание 3, исправленное и дополненное. - М.: «ГЭОТАР - Медиа», 2008. - 880 с.

В. В. Макаров

В настоящее время нозоцентрический подход в медицине неизбежно уступает место антропоцентрическому, первостепенное место занимают вопросы профилактики. Тем самым вопросы психологии выходят за рамки только медицинской деятельности. Психология становится всё более распространенной, а специалисты психологи всё более востребованы во всех областях нашей жизни. Актуальность этого подтверждается необходимостью третьего издания данного учебника. Этот факт не вызывает удивления, так как учебник предназначен для студентов всех факультетов медицинских учебных заведений, а также врачам, психологам и социальным работникам, специализирующимся по клинической психологии и психотерапии. Да и сама наука психология находится на «перекрестке дорог» таких наук, как медицина, педагогика, социология, социальная работа, юриспруденция и многих других.

В третьем издании впервые комплекс медикопсихологических знаний предлагается в органичном единстве с общей, возрастной и социальной психологией. Данное издание заслужено может считаться настольным справочником специалиста, тем более что оно включает предметный и персональный указатель.

Книга состоит из 8 разделов, состоящих из 35 глав, которые посвящены различным аспектам клинической психологии.

Первый раздел посвящён введению в предмет психологии, истории и основным определениям. Кроме того, во второй главе данного раздела рассматриваются взаимоотношения мозга и психики человека.

Во втором разделе рассматриваются вопросы, связанные с психическими процессами и различными состояниями личности. Данный раздел занимает семь глав, которые последовательно описывают перцептивные, мнемотические, мыслительные и речевые, эмоциональные и волевые процессы, а также процессы внимания и сознания.

Третий раздел книги посвящён психологии личности в таких её аспектах, как направленность, способности и интеллект, темперамент и характер.

Интересен четвертый раздел, полностью посвящённый теориям личности. Причём раскрыты не

только основные направления, такие как психодинамическое, поведенческое и экзистенциально-гуманистическое, но описаны теории отечественной психологии

Пятый раздел полностью посвящён психологии развития и возрастной клинической психологии. Данный раздел в последнем издании описан более полно, включает в себя пять глав и охватывает возрастные особенности не только детей, но и взрослых людей.

Шестой раздел рассматривает основные взаимоотношения личности и общества. В данном разделе рассмотрены вопросы психологии человеческих взаимоотношений в различных сферах ее обитания.

Седьмой раздел является одним из самых востребованных в медицинской практике, так как касается такого актуального вопроса, как личность и болезнь, включая в себя психосоматические аспекты, психогенные заболевания, психологию умирания и суицидальное поведение.

В восьмом разделе мы находим информацию, касающуюся вопросов психологии лечебного процесса. Авторы описывают психологические особенности различных видов лечебного процесса, методики установления контакта с пациентом, а также трудные вопросы в лечении. Также в данном разделе описаны и психологические основы психотерапии.

В учебнике приведена рекомендуемая литература, что позволяет пытливому студенту дополнить свой интеллектуальный багаж и другими знаниями.

Обращает внимание, что каждое следующее издание книги становится всё более важным для студентов, психологов, врачей, социальных работников.

Таким образом, данная книга является не только полезной, но и очень своевременной в современной России, что подтверждается необходимостью третьего издания в столь короткий срок. Данное учебное пособие способно послужить руководством для работы мультидисциплинарной бригады специалистов в медицине, когда «бок о бок» трудятся врачи, клинические психологи, социальные работники и медицинские сестры на благо пациента. Этот опыт неоценим в построении превентивных программ, все более заменяющих дорогостоящее лечение больных.